

请给流浪者一个家, 哪怕只是角落

□ 言论提要: 当然, 他们需要帮助, 对他们施以援手, 这是城市的义务。多建些救助设施, 多搞些走访慰问……如果没有帮助, 那至少不要施加侮辱与伤害。

现代快报首席评论员 伍里川

在广州, 被打上“城市之耻”烙印的桥底水泥锥一夜之间被铲, 几乎与此同时, 北京的一群“井底人”被发现, 旋即被封, 而那些以井为栖身之所的人也得到了各种“安置”。故事似乎就要这样圆满结束, 但是且慢, 应该检讨的人, 在哪里? 应该反思的问题, 发现没?

“坏事”变好事, 这当然好。但是, 这种“节奏”难以复制。广州铲完锥, 连谁铲的都没部门敢承认。市民送锦旗, 没人要。当初建好的时候, 记者问及有关部门, 也尽被答复“不是我们干的”。偷偷建, 偷偷拆, 连一个起码的解释和道歉都没有。有这种不负责、无担当的“气场”存在, 谁能保证下次不会再搞出其他什么“驱逐性武器”?

广州的流浪者们无处话凄凉。而北京的“井底人”们在见光前, 则

被不断地驱赶。“井底人”王秀青甚至被城管关进过狗笼里, 他面对记者提问答以“谈何尊严”? 谁又能保证, “井底人”之外的更多可怜人都同样得到体恤与尊重?

如果没有媒体的强有力曝光, “被驱赶”很有可能就会这样霸道地继续下去。

从立锥到铲锥, 从驱逐到封井, 城市的管理部门在围着“面子”转, 那么有没有想过那些无家可归者的面子或尊严?

城市提供了具体帮助, 这个成绩不能抹掉。不过, 得到帮助的“井底人”毕竟是少数, 依靠单位出力解决他们的工作, 虽不能说难以以为继, 但不是根本办法。何况, 帮他们找工作, 也带有“安置”之后好封井的特别目的。

而在找到让所有无家可归或者生存困难的人都享受到完善的救助

办法前, 城市至少应该还他们一个“有尊严的存在”——不要以为只有衣着光鲜、生存无忧才是有尊严, 以一种“不够体面”甚至“有损市容”的方式存在, 却受到包容、不被驱逐, 这也是一种“有尊严的存在”。

毫无疑问, 他们中的很多人, 是为了节省生活成本而进入那些“非常住处”, 当他们为了养育儿女而屈身于此的时候, 他们不仅不低贱, 反而拥有人性的可贵。王秀青的理想是“把三个孩子都供上大学”, 试问, 他比谁差了?

他们中的大多数并不缺乏生存的韧劲与技能, 钻入井下、水泥管道中及各种另类的“房屋”, 是无奈, 也是在生存困境下趋利避害的选择。他们等待机会, 也等待尊重。

当然, 他们需要帮助, 对他们施以援手, 这是城市的义务。多建些救助设施, 多搞些走访慰问……但

如果没有帮助, 那至少不要施加侮辱与伤害。

北京等大都市正在采取禁止群租的政策。这是对蚁族的另一种驱逐。

“蚁居”被拒绝, 而井口又被合上……那些在城市无立锥之地而又处于救助体系之外的人, 栖身的选择越来越少。

一个连住在什么地方都没有答案的人, 最后当然会选择离开, 但问题是, 在生存底线挣扎的人们就必须离开吗? 话不可武断。既然当年贴小广告的翁国亮也能成长为“大老板”, 城市有什么理由用间接的蛮力叫停底层人们的理想和幻想?

城市不该小看任何一名哪怕是暂时成为流浪者的人。包容那些生存不够“体面”的人群, 是城市的应有心胸, 也是一个城市获得尊重的“资本”之一。

社评互动

#12月11日现代快报社评#【从“查无此人”到“确有其事”, 逗你玩?】从查无此人到确有其事, 反映一些上级部门对待内部丑闻, 总抱着“家丑不可外扬, 知情欲说还羞”的消极思维。

“逗你玩”缘于诚信缺失

随着网络问政的兴起, 各级政府部门对网络舆情的重视程度有了很大提高。对社会关注的热点问题, 有关方面也一改以往的“鸵鸟”政策, 从不回应到主动回应, 让公众看到了政府作风的转变。然而, 官方回应如果缺乏诚意, 回应就难免有“敷衍”之嫌。

逗你玩的背后是政府部门的诚信缺失。先看看苗头, 避风头, 不失为“高明”之策。这种“以时间换空间”做法的好处是, 风头一过, 舆论压力小了, 或许就会不了了之。

网友声音

- @水清清1970: 敏锐, 洞察!
- @笑人寺方丈: 有的官方辟谣说没有的事, 恰恰是事实。
- @keyofjustice: 大家又都围观看笑话了, 痛心啊。
- @南通铁杆: 家丑不外扬, 知道

在网络问政方兴未艾的背景下, 政府的工作、官员的举动都会受到公众关注。当政府的工作、官员的举动遭到公众质疑时, 需要政府部门和官员拿出应有的诚意跟公众说个明白, 对舆论进行疏导, 赢得公众的谅解, 以维护政府的公信力。如果遇到质疑, 政府和官员首先想到“捂盖子”, 甚至以“正在调查”这样的万能回复敷衍公众, 绝对无济于事。这种敷衍, 不仅会使事态越来越糟糕, 也会让政府损失公信力。

南通读者 张卫斌

- 会更丑!
- @国泰君安邳州解放东路: 打着官方的旗号胡说八道, 损害官方的权威, 对这样的官方辟谣难道不该追究吗?
- 选自“@现代快报”新浪微博网友跟帖

天天互动: 上新浪微博在“现代快报”#快报社评#下留言

读报有感

记住血的历史, 也要记住铁血之战

昨天快报报道: 76年前的南京闹市区, 日军也曾进行大屠杀。这一事实的披露, 令人悲愤、警醒。南京大屠杀, 是南京永远的痛, 作为中国人, 一定要牢记历史、自强不息。

明天就是“12·13”, 警报长鸣, 我们也会“重回”历史的场景中……对这一段不能忘却的历史镜头, 只有反复“播放”, 才能无愧于历史。与此同时, 我也看过这样的报道: 一些有识之士在寻找当年南京保卫战的老战场, 如西山战场。在这些战场, 中国军人进行了英勇的抵抗, 就连日军士兵也在日记中表示“佩服”。灾难是事实, 英勇抵抗也是事

实。我们既要记住血的历史, 也要记住铁血之战。就这两点可以同时展开。南京保卫战以失败告终, 但是这中间的抵抗片段也令人震撼。据报载, 史料披露, 在南京保卫战期间, 中国军队曾击毙过一名日军少将, 而多次反击也教训了狂妄的日军……中国军民的抗战, 悲壮而不乏亮点。这些, 也该为后人牢记。

抗战精神是民族之魂。围绕抗战主题的纪念, 应该更宽广、更注重“英勇抵抗”题材的加入。这方面, 越来越多的史实得以披露, 我们的纪念, 有慷慨落泪的理由, 也有向英雄致敬的理由。 南京读者 程嘉

从“手机难借”说开去

现代快报报道: 12月4日, 南京李女士想向陌生人借手机给家人打电话, 被拒5次之后, 才借到了手机。我们活在这个世界上, 总有需要别人帮助的时候, 当我们四处求

援却一无所获时, 该多么心寒! 而一个让陌生人彼此防范彼此戒备的社会, 又是多么可悲。这需要我们一点一滴地积聚人与人之间的信任, 让信任重回社会。 广东读者 韦春俭



社 评



新华通讯社重点报刊
第5158期
总第6124期

统一刊号/CN32-0104
邮发代号/27-67
主办/新华通讯社
出版/江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台
现代快报网/www.xdcb.net
官方微博/@现代快报
官方微信/现代快报
地址/南京市洪武北路55号置地广场
邮编/210005
传真/025-84783504
24小时新闻热线/025-96060
本报员工道德监督电话
025-84783501

96060短信互动平台
1. 移动用户:
发送短信, 彩信至1065830096060
2. 电信用户:
发送短信到10659396060
3. 联通用户:
发送短信到1065596060
封面叠主编 吴明明
头版责任编辑 徐鹏
零售价每份1元
●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

请快报转达一个祝福

看了12月10日的快报报道《患白血病的他, 不想耽误女友的未来, 提出分手, 她却却说——咱们结婚吧, 就在医院, 就在病房里》, 怦然心动。在病房里结婚很有意义, 一定很浪漫。真爱动人, 有现代快报见证他们的爱情也是很幸福的事情, 当然, 还有读者支持他们。爱情能燃起希望、爱情能产生奇迹、爱情能打动人心。在物质化的爱情世界中, 能坚守有福同享、患难与共的爱情十分珍贵, 应该传播弘扬, 让真爱温暖我们的社会。只是因对当事人的保密要求, 我们不能再多说什么。但请现代快报转达一个读者对他们的衷心祝福: 戴广才、邹文军新婚快乐, 白头偕老, 幸福美满。 丹阳读者 郦金兰




华东苏宁 年终庆典

2013.12.12-2013.12.15 疯抢4天4夜

江苏/山东/安徽三省46市年终联袂钜献

7-9折
一价到底

苹果/surface/特价机及部分机型不参加活动

温馨提示: 12月13日年终庆闭店团购专场, 需凭邀请函方可进场, 邀请函至各门店领取。

今日头条

全城联动共贺

苏宁乐购仕

金箔路旗舰店

12月14日

全新开业

上元大街240号(原苏宁金箔路店)